
Q1 What community are you a part of?
Answered: 73 Skipped: 1

# Responses Date

1 Ball Club 9/1/2015 2:44 PM

2 Ball Club Minn 9/1/2015 2:39 PM

3 Ball Club 9/1/2015 2:37 PM

4 Bena District II 9/1/2015 2:21 PM

5 Old Agency 9/1/2015 2:18 PM

6 Ten Lake/Pennington 9/1/2015 2:13 PM

7 Cass Lake 9/1/2015 2:04 PM

8 Cass Lake 9/1/2015 1:58 PM

9 Cass Lake 9/1/2015 1:52 PM

10 Cass Lake 9/1/2015 1:48 PM

11 Cass Lake 9/1/2015 1:25 PM

12 Cass Lake-Tooterville 9/1/2015 1:17 PM

13 Ball Club 9/1/2015 1:02 PM

14 Cass Lake 9/1/2015 12:57 PM

15 Cass Lake 9/1/2015 12:42 PM

16 Cass Lake 9/1/2015 12:33 PM

17 Cass Lake 9/1/2015 12:30 PM

18 Cass Lake/Allens Bay 9/1/2015 12:20 PM

19 Inger 8/31/2015 2:04 PM

20 Cass Lake 8/30/2015 9:41 PM

21 deer river minnesota 8/15/2015 8:21 PM

22 Cass river 8/14/2015 3:14 PM

23 Cass River 8/14/2015 10:03 AM

24 Breezy point 8/10/2015 12:08 AM

25 Ball Club-District I 8/3/2015 10:52 AM

26 Prescott 7/30/2015 8:56 AM

27 Inger 7/29/2015 2:01 PM

28 Onigum 7/28/2015 8:25 AM

29 mission 7/27/2015 3:34 PM

30 Winnie Dam 7/27/2015 9:30 AM

31 Cass Lake 7/27/2015 8:29 AM

32 BALL CLUB 7/24/2015 2:19 PM

33 Cass Lake 7/24/2015 8:26 AM

34 Mission 7/23/2015 11:32 AM

35 inger 7/23/2015 10:54 AM
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36 Mac Flats 7/23/2015 10:06 AM

37 Cass Lake 7/22/2015 1:53 PM

38 Cass Lake/Bemidji 7/22/2015 1:20 PM

39 District 3, Fox Creek 7/22/2015 11:25 AM

40 Mission 7/22/2015 10:08 AM

41 Mission 7/22/2015 10:04 AM

42 Mission 7/22/2015 9:55 AM

43 Inger 7/22/2015 9:38 AM

44 Bena 7/22/2015 9:31 AM

45 Cass Lake 7/22/2015 9:30 AM

46 Inger 7/22/2015 9:10 AM

47 North Cass Lake----------weegwas drive nw. 7/22/2015 9:07 AM

48 Cass Lake 7/22/2015 8:53 AM

49 Onigum 7/22/2015 8:43 AM

50 Cass Lake 7/22/2015 8:41 AM

51 Cass Lake 7/22/2015 8:31 AM

52 Cass Lake 7/22/2015 8:28 AM

53 Old Agency 7/22/2015 8:15 AM

54 Mission Area 7/22/2015 8:12 AM

55 Mission 7/22/2015 8:07 AM

56 Sugar Point 7/21/2015 4:32 PM

57 Cass Lake 7/21/2015 4:31 PM

58 Cass Lake - Strawberry Fields Addition 7/21/2015 4:29 PM

59 onigum 7/21/2015 4:25 PM

60 Cass Lake 7/21/2015 4:20 PM

61 Deer River Area 7/21/2015 4:20 PM

62 Onigum 7/21/2015 4:15 PM

63 Ball Club 7/21/2015 4:12 PM

64 Prescott 7/21/2015 4:09 PM

65 Mission 7/21/2015 4:07 PM

66 Pike Hole 7/21/2015 4:06 PM

67 inger 7/21/2015 4:01 PM

68 Cass Lake 7/21/2015 4:01 PM

69 Cass Lake 7/21/2015 3:04 PM

70 Ball Club 7/16/2015 1:29 PM

71 cass lake 7/16/2015 12:05 PM

72 Cass Lake 7/15/2015 11:11 AM

73 Cass Lake 7/14/2015 2:43 PM
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32.43% 24

54.05% 40

13.51% 10

Q2 How concerned are you about wildfire
hazards?

Answered: 74 Skipped: 0

Total 74
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29.85% 20

31.34% 21

38.81% 26

Q3 Do you feel your community is protected
from wildfires?
Answered: 67 Skipped: 7

Total 67
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Not sure
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Q4 Enter your wildfire hazard comments
here:

Answered: 37 Skipped: 37

# Responses Date

1 periodically see brush fires in yards. Could use some more restrictions as the fires are close up to woods and were
rather large. Could have gotten out of control easily.

9/1/2015 2:44 PM

2 need more info to make an informed decision 9/1/2015 2:37 PM

3 Its pretty obvious in the area that we have a lot of hazards 9/1/2015 2:04 PM

4 the response time is great. There have been fires in my neighborhood and they were controlled before our homes
were damaged

9/1/2015 1:48 PM

5 I know we have dealt with large wildfires in the past- therefore I am glad you are working for LLBO & fo other aspects
in protecting us/community

9/1/2015 1:25 PM

6 I do believe so but sometimes the kids in the area or other area will mess with fire, They set a house on fire. 9/1/2015 1:17 PM

7 The dry year has caused a concern. 9/1/2015 12:57 PM

8 Feel like some nearby residents don't use enough caution when burning campfires. 9/1/2015 12:42 PM

9 Have more natural burns or even prescribed burns in the spring for berries, grass etc. The old people used to say
that's how everything renewed and grew stronger.

8/31/2015 2:04 PM

10 high concentration of fuel loading; remote communities; and widespread loss of consciousness,believing the Mn DNR
can effectively protect a small outland area like our reservation with no tax base.

8/15/2015 8:21 PM

11 I called the fire department once on a trailer fire near Lake Andrusia just off the power dam rode. The dispatcher had a
hard time getting information from me as to which fire department should be dispatched. All's I could tell her was
where it was. I don't know who's jurisdiction that falls in. I also live on the Power Dam Rd. I would have no idea either.
This was about 10 years ago, the problem hopefully has been alleviated by now.

8/14/2015 10:03 AM

12 Fields and trees in Prescott. Are there fire hydrants in the Prescott community? I never noticed them before. 7/30/2015 8:56 AM

13 we could possibly be trapped in our community if something like that happened 7/29/2015 2:01 PM

14 I think being prepared for wildfires is very important. 7/27/2015 9:30 AM

15 Fires concern me mostly and Walker fire is volunteer and will take the fire fighters at least 10 to 12 minutes to arrive
on scene

7/27/2015 4:19 AM

16 ALL THE DOWN TREES. THERE IS ALOT OF DEBRIS AND THE ILLEGAL DUMP SITE. ALSO THE EASTBANK
ROAD ON HWY2 BEFORE MISSISSIPPI BRIDGE. THERE'S A TON OF TREES AND LEAVE PILES DOWN THERE.
IT'S A FIRE JUST WAITING FOR THE RIGHT CONDITIONS.

7/24/2015 2:19 PM

17 They were suppose to come do controls burns this spring and didn't show up. 7/23/2015 10:54 AM

18 The homeless community is growing every year. They live in the areas surrounding Cass Lake. They keep fires going
to cook and for heat. A lot of times these fires are left unattended for a long period of time. Just a matter of time before
one gets out of hand to start a wildfire.

7/22/2015 1:53 PM

19 Ditches aren't mowed often and smokers throw out butts along roadways. Littering needs to be enforced and there still
is a lot of downed trees in local national forests.

7/22/2015 1:20 PM

20 Sure we are protected with the CL Fire Dept. and LL Wildland Firefighters. 7/22/2015 11:25 AM

21 surrounded with trees and blowdown from previous years storms. Seems like any fire would be hard to contain. 7/22/2015 10:04 AM

22 If there was a fire in my community, we do not have access to water other than a water tank that would take at least
an hour or more to get to the fire.

7/22/2015 9:55 AM

23 We have no fire dept. brush and trees close to housing 7/22/2015 9:38 AM

24 To many kids in the area with not enough recreational activities. 7/22/2015 9:30 AM
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25 2 junk trailer houses in close proximity to occupied dwellings. If those trailers were to start on fire, the woods and
dwellings are certainly of a concern. Families with small children are in danger

7/22/2015 9:07 AM

26 Yes and No, there needs to be more fire control measures around housing such as brush removal and other projects. 7/22/2015 8:53 AM

27 We are surrounded by Sumac and a ton of trees 7/22/2015 8:43 AM

28 Clean up the 2012 wind damage 7/22/2015 8:41 AM

29 I think someone should send out an email to band employees notifying them if there is a fire danger higher than usual. 7/22/2015 8:31 AM

30 Mainly fire's created by arson, are my main concerne. 7/22/2015 8:07 AM

31 No water hydrants near Fire- Department 12 miles away. 7/21/2015 4:25 PM

32 If there are any fires, we are dependent on Walker coming to the Onigum area, which is to late by then. 7/21/2015 4:15 PM

33 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

34 Trees too close to 145 Cty RD NW 7/21/2015 4:09 PM

35 I don't know what kind of alarm system is set up if there is a wildfire close to our residence which is very wooded. 7/21/2015 4:07 PM

36 N/A 7/21/2015 4:06 PM

37 There is a lot of dry and dead trees everywhere- I am concerned that this is still a very big hazard. 7/14/2015 2:43 PM
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5.41% 4

50.00% 37

44.59% 33

Q5 How concerned are you about floods or
washout areas?

Answered: 74 Skipped: 0

Total 74
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Not Concerned
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27.69% 18

27.69% 18

44.62% 29

Q6 Do you feel your community is protected
from floods or washout areas?

Answered: 65 Skipped: 9

Total 65
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Not sure
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Q7 Enter your floods or washout
areas comments here:

Answered: 21 Skipped: 53

# Responses Date

1 Gahween 9/1/2015 2:37 PM

2 not possible 9/1/2015 2:18 PM

3 don't know 9/1/2015 1:48 PM

4 Our road is unpaved and there is a dangerous corner and wash out area 9/1/2015 12:57 PM

5 good soil permeability but low land area reaches saturation level very quickly. That and plus N. central Minnesota is
largely water bound.

8/15/2015 8:21 PM

6 We live in a swampy area, our area could flood very easily. 7/30/2015 8:56 AM

7 possibilities of washout is more likely than floods 7/29/2015 2:01 PM

8 I haven't given floods much thought, however, we are close the Mississippi River. 7/27/2015 9:30 AM

9 WE ARE SURROUNDED BY WATER. WHAT, IF ANY PRECAUTIONS DO WE HAVE IN PLACE IN CASE OF A
FLOOD EMERGENCY?

7/24/2015 2:19 PM

10 cemetery, Womack road floods at creek 7/22/2015 9:38 AM

11 None 7/22/2015 9:30 AM

12 Not sure what to do about floods. 7/22/2015 8:31 AM

13 Never ever heard of any management plan on these 2. 7/21/2015 4:31 PM

14 none 7/21/2015 4:29 PM

15 There are curb gutters and good drainage. 7/21/2015 4:25 PM

16 We have sandy soil and the water soaks in quickly, the water level has also been low in the past few years, so not to
worried about flooding.

7/21/2015 4:15 PM

17 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

18 In my front yard aat 06640 140th Ave NW 7/21/2015 4:09 PM

19 More concerned about washout areas - It is critical for washouts to be corrected due to the expense on vehicle repairs.
Repairs are difficult in a high poverty area and create a safety hazard especially for children who may not always be in
a seatbelt.

7/21/2015 4:07 PM

20 N/A, 7/21/2015 4:06 PM

21 I believe that some of the logging roads flood quite a bit during heavy rain, but not otherwise concerned. 7/14/2015 2:43 PM
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52.11% 37

40.85% 29

7.04% 5

Q8 How concerned are you about winter
storms?

Answered: 71 Skipped: 3

Total 71

Very Concerned

Somewhat
Concerned

Not Concerned

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Very Concerned

Somewhat Concerned

Not Concerned

10 / 57

Leech Lake Emergency Management Survey



22.73% 15

53.03% 35

24.24% 16

Q9 Do you feel your community is prepared
for severe cold spells or winter storms?

Answered: 66 Skipped: 8

Total 66
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10.77% 7

67.69% 44

21.54% 14

Q10 Do you feel that your community is
prepared for a possible fuel shortage or

power failure during winter?
Answered: 65 Skipped: 9

Total 65
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Not Sure
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Q11 Enter your winter storm comments
here:

Answered: 35 Skipped: 39

# Responses Date

1 not protected 9/1/2015 2:37 PM

2 Heavy snow is a concern. Elders are not a priority in these events. 9/1/2015 1:52 PM

3 We need a good plan for getting all our people shoveled out, affordable heating for low income households, a safe
warm place for people to go if the power fails for a long period of time

9/1/2015 1:48 PM

4 maybe I should be more concerned about this 9/1/2015 1:17 PM

5 I haven't heard of a plan to provide temporary housing/generators to elders or house w/ young children. 9/1/2015 12:57 PM

6 Hoping that the Natural Gas conversion is successful in the Tract 33&34 areas. 9/1/2015 12:42 PM

7 Most home heating sources are powered by electricity- from this perspective most homes do not have a independant
heating source- where would we go, what could we do to stay warm and survive?

9/1/2015 12:30 PM

8 For some reason, people were encouraged to give up their woodstoves for fuel oil and propane. This has proved costly
for most of us. I believe the winters in the future will be colder and/or snowier, so we need to have the duel heating
systems we used to have. The wood back up stove, at least if the lights go out for days, people won't freeze to death.

8/31/2015 2:04 PM

9 No sheltering plan for tribal community members at all. no back up generators or switching apparatus for electrical
power. no transportation plan to move people on short notice. no plan to keep accurate list of band members. no
outreach to obtain real data acquistion. lazy lazy lazy. Tra la la...nothing positive will ever happen.

8/15/2015 8:21 PM

10 Afraid of losing power for a length of time where my pipes freeze. I do not rent and have no home owners insurance -
so I would be out water until I could afford it or win the lottery.

8/14/2015 10:03 AM

11 There are several houses in Prescott community area that are out in the open; no trees. The roads are usually one of
the last to get plowed.

7/30/2015 8:56 AM

12 nobody came to see us when we did ask for help 7/29/2015 2:01 PM

13 think more people should use wood heat plus LLBO should have options available for the community 7/27/2015 3:34 PM

14 AGAIN DO WE HAVE ANY PRECAUTIONS IN PLACE IN SUCH AN EVENT. IF SO WE NEED TO BE MADE
AWARE OF THEM. HAVE A MEETING FOR THE COMMUNITY AND LET THEM KNOW NWHAT THE
EMERGENCY PROCEDURES ARE.

7/24/2015 2:19 PM

15 we never got info or training on our weather alert system in inger. 7/23/2015 10:54 AM

16 There is no designated people to go out and check on residents during or after a storm to make sure they are safe.
There are no people designated to cut trees or what ever off the roadways so emergency or designated people can
get to residents in remote areas. There is no emergency housing to put people up who may have issues of storm
damage to their homes or roadways or even power outages. certain programs with-in the Tribe should be mandated
to be on call in such emergencies like nurses, medical providers, social workers, and mental health workers to assist
with the emotional and often physical issues that arise from all of a sudden being "homeless."

7/23/2015 10:06 AM

17 The power company takes hours to get power up and running again. Had a trailer house and pets froze to death
inside.

7/22/2015 1:20 PM

18 most of the trees are taken close to homes and roadways and I think the trees are helping with wind ,snow and any
storm

7/22/2015 10:08 AM

19 Too dependent on electricity and fuel oil for heating source. Not fast enough response from surrounding companies 7/22/2015 10:04 AM

20 my main concern would be families on a limited income, as to whether they would have adequate access to funds to
buy heating oil or electricity. The reservation officials do not see what these families or the elderly have to sacrifice to
have adequate funds for the heating season.

7/22/2015 9:55 AM

21 most no longer have secondary fuel source 7/22/2015 9:38 AM

22 We have a lot of trees to burn if the worst happens. 7/22/2015 9:30 AM
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23 Lack of planning on residents, i.e. filling up the propane during the summer. Power outage could create life
threatening situations. some people don't have transportation to leave.

7/22/2015 9:07 AM

24 people do not have money for fuel for the winter months and rely on electric heaters, stoves. 7/22/2015 8:53 AM

25 We definitely have issues with the power going out. Not only flickering but for extended amounts of time. Any heavy
rain or snow storm will usually take it out.

7/22/2015 8:43 AM

26 The next big storm we get nobody will be prepared we will live in the proverbial ice age!!!! 7/22/2015 8:41 AM

27 I feel like there should be instructions given to community members about this possibility and the steps to take if a
power failure happens in winter.

7/22/2015 8:31 AM

28 It seems to me that everyone is on their own in the event of such emergencies. 7/22/2015 8:07 AM

29 none 7/21/2015 4:29 PM

30 electrical outagesi Blizzards- Roads not plowed after snow storms 7/21/2015 4:25 PM

31 when we get a lot of snow, it takes a long time to get plowed out. If the power goes out, we don't have any back up for
heat. we depend on our furnace and burn propane. so when the power is out we go cold until power comes back on,
then we get into the pipes freezing.

7/21/2015 4:15 PM

32 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

33 No resourse but the power company 7/21/2015 4:09 PM

34 PROPANE IS TOO EXPENSIVE 7/21/2015 4:06 PM

35 When it gets cold, propane prices and shortages are a real problem, a lot of people don't have alternated heating
sources without electricity.

7/14/2015 2:43 PM
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Q12 How concerned are you about summer
storms?
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19.12% 13

55.88% 38

25.00% 17

Q13 Do you feel that your community is
prepared for summer storms, tornadoes,

and/or thunderstorms?
Answered: 68 Skipped: 6
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11.76% 8

66.18% 45

22.06% 15

Q14 In the event of an extended power
outage, is your community prepared for a
lack of clean drinking water in the summer

months?
Answered: 68 Skipped: 6

Total 68
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Q15 Enter your summer storm concerns
here:

Answered: 32 Skipped: 42

# Responses Date

1 uninformed 9/1/2015 2:37 PM

2 After the storm a couple of years ago, we are not prepared 9/1/2015 2:04 PM

3 LLDRM/ emergency response team did a great job during the 2012 storm for those who knew or heard of the services
they offered. Need notice to the community prior to a disaster.

9/1/2015 1:48 PM

4 Work on quick communication methods and response time 9/1/2015 1:25 PM

5 not really sure about this. 9/1/2015 1:17 PM

6 We went through this a few years back. Some areas/housing were without power for five days. Coming into town was
a hardship/ Community Center would be great place to set up relief station. Cass Lake is a broad area w/many smaller
communities.

9/1/2015 12:57 PM

7 Notification of available resources in the aftermath of a storm is VERY important. Last severe storm a few years ago-
notification was terrible.

9/1/2015 12:42 PM

8 Straight line winds & tornado damage can last for days. I try to keep water on hand if I know its going to storm but if it
were over a week I wouldn't be prepared. More education, resources & affordable ways to be prepared would help.

8/31/2015 2:04 PM

9 Each person for themselves. Waiting for Leech Lake tribal help during an emergency is a threat to your well being
anyway especially if the tribal chairperson does not like you.

8/15/2015 8:21 PM

10 Own my own home but not rich. I have large trees in my yard, afraid they will fall on the house or the car. Many
people live in trailers, they would be less protected.

8/14/2015 10:03 AM

11 There are several houses in Prescott community area that are out in the open; no trees. 7/30/2015 8:56 AM

12 don't know but we did receive some help from the White Oak Casino and people helped each other out when their
neighbors needed it.

7/29/2015 2:01 PM

13 Forming a emergency plan for extended power outages would be a good idea. 7/27/2015 9:30 AM

14 SAME AS ABOVE. WE SHOULD HAVE SHELTER FOR THE PEOPLE THAT DO NOT LIVE IN A STURDY HOUSE.
I.E. TRAILERS.

7/24/2015 2:19 PM

15 We had a straight line wind that knocked trees down and people were stranded in out communities. It took hours and
days to get to the people and get trees cut so emergency vehicles could get to the people. We need an emergency
prepared program and staff to designate members in the Tribe to be on call in such an emergency. a place to store
fresh water and even people like a school or big building, when power outages, floods, or what ever is causing the
hardship. We need a place for people to stay. There is no such place with cots, fresh water and food to put people up.

7/23/2015 10:06 AM

16 The lack of an emergency water supply for the community. 7/22/2015 1:53 PM

17 Concern: wind storm again. 7/22/2015 11:25 AM

18 My community consists of mobile/modular homes without basements. We have no where to go in the event of a
ferocious storm

7/22/2015 9:55 AM

19 The red cross is very helpful and has proven to be prompt in past incidences. 7/22/2015 9:30 AM

20 we are hooked up to a water system. not sure how we would be impacted 7/22/2015 9:07 AM

21 no place to get(clean)drinking water when there is no power, in that storm a few years back, we had no electricity for a
week. no money to go buy water from the stores.

7/22/2015 8:53 AM

22 I know my family is prepared for this but I'm not sure about the entire community. 7/22/2015 8:31 AM

23 With the amount of people visiting the area in the summer water shortage maybe a big concern in an extended power
outage.

7/22/2015 8:28 AM

24 I don't know if the community is prepared for these kinds of things, but I know I am. 7/22/2015 8:07 AM
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25 There is no where to get water and supplies and Teal's is the only store that would have stocks of these but they ran
out when we had a big storm 2 years ago.

7/21/2015 4:31 PM

26 none 7/21/2015 4:29 PM

27 No tornado shelter- live in a trailer home 7/21/2015 4:25 PM

28 same as winter. we go without power. But mostly concerned with a tornado. no where to go especially if you live in a
Modular Home.

7/21/2015 4:15 PM

29 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

30 Storm shelter at the Prescott area, if you can get to it in a hurry or in the middle of hte night. 7/21/2015 4:09 PM

31 NO GENERATORS AT WATER TOWERS 7/21/2015 4:06 PM

32 Heat casualties, lack of tornado shelters, and straight line wind storms are a problem around here. 7/14/2015 2:43 PM
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Q16 How concerned are you about
drought?
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9.68% 6

54.84% 34

35.48% 22

Q17 Do you feel that your community is
protected from the effects of drought?

Answered: 62 Skipped: 12
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Q18 Enter your drought concerns here:
Answered: 20 Skipped: 54

# Responses Date

1 uninformed 9/1/2015 2:37 PM

2 Needs a pump where the old ones used to be. 9/1/2015 2:18 PM

3 Not much we can do if it doesn't rain or snow. 9/1/2015 1:48 PM

4 Don't think so 9/1/2015 1:17 PM

5 ? 9/1/2015 1:02 PM

6 Fire is a danger during dought. 9/1/2015 12:57 PM

7 somewhat prepared 9/1/2015 12:30 PM

8 Without any hint of any plan at all, the above illustrates the previous comment from leech lake... do you think i will
really comment about drought?

8/15/2015 8:21 PM

9 If long enough to affect the water table, some might be without drinking water for long lengths of time. 8/14/2015 10:03 AM

10 I don't feel a drought would effect me very much. 7/27/2015 9:30 AM

11 Increased chances of wild fire. 7/22/2015 9:30 AM

12 find a way to get the water out of our area lakes for usage 7/22/2015 8:41 AM

13 Our crops and animals. Don't want to be like California. 7/22/2015 8:31 AM

14 none 7/21/2015 4:29 PM

15 no concerns at this time 7/21/2015 4:25 PM

16 none. we are surrounded by water:) 7/21/2015 4:15 PM

17 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

18 Dry grass and Tress. 7/21/2015 4:09 PM

19 OK 7/21/2015 4:06 PM

20 None at this time. 7/14/2015 2:43 PM
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5.80% 4

28.99% 20

65.22% 45

Q19 How concerned are you about solar
flares?
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Q20 Do you feel that your community is
prepared for the effects of solar flares?
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Q21 Enter your solar flare concerns here:
Answered: 20 Skipped: 54

# Responses Date

1 uninformed 9/1/2015 2:37 PM

2 What is that? What happens? 9/1/2015 2:18 PM

3 I'm not aware of how we can protect ourselves or what we need to be be protected from affects 9/1/2015 1:48 PM

4 Don't think so 9/1/2015 1:17 PM

5 Unsure 9/1/2015 12:57 PM

6 ?Not sure what this is. 9/1/2015 12:42 PM

7 What would be the affect of solar flares? Need education on this matter. 9/1/2015 12:30 PM

8 Probably get worse in the future...we depend so much on technology. We need to be able to have reliable, affordable
back up at least for the basic needs.

8/31/2015 2:04 PM

9 You gotta be kidding. How about death from excessive mosquito bites? That is just as relative. My ass. I hope solar
flares continue because without radiation from the Sun....we have no sunlight and a day without sunshine is
like....Night.

8/15/2015 8:21 PM

10 What are solar flares? 7/27/2015 9:30 AM

11 don't know about solar flares. 7/22/2015 11:25 AM

12 Solar flares could wipe out most of the electronic communication. My concern would be on how long it would take to
get communications restored.

7/22/2015 9:30 AM

13 solar flares are becoming more common and stronger. look what it is doing to our atmosphere. 7/22/2015 8:41 AM

14 ? 7/22/2015 8:31 AM

15 nothing we can do about mother nature 7/21/2015 4:29 PM

16 don't know what that is 7/21/2015 4:25 PM

17 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

18 What is a solar flare 7/21/2015 4:09 PM

19 DONT KNOW WHAT A SOLAR FLARE IS 7/21/2015 4:06 PM

20 Not many people realize solar flares can wreak havok with power grids, communication, computers. No one really
thinks about the effect of a solar flare, especially a strong one.

7/14/2015 2:43 PM
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Q22 How concerned are you about
earthquakes?
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Q23 Do you feel that your community is
protected in the event of an earthquake?
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Q24 Enter your earthquake concerns here:
Answered: 16 Skipped: 58

# Responses Date

1 Which way will it go? Which way should we go? 9/1/2015 2:18 PM

2 no information given. 9/1/2015 1:02 PM

3 They say they are rare here, but they can still occur and we would not be prepared just because we think it can't
happen here.

8/31/2015 2:04 PM

4 in Minnesota, come on think about it? 8/30/2015 9:41 PM

5 Sheesh. 8/15/2015 8:21 PM

6 We have no experience with these. No one would know what or where to stay safe in the house. 8/14/2015 10:03 AM

7 If we have a major earthquake it will be more then just earthquake concerns i have. 7/22/2015 9:30 AM

8 people not educated on what to do 7/22/2015 9:07 AM

9 not many people know the fault line just west of here is bigger than San Andreas and would split the country in half 7/22/2015 8:41 AM

10 I don't think our community would know the steps to take after an earthquake. 7/22/2015 8:31 AM

11 we haven't experienced an earth quake in northern minnesota 7/21/2015 4:29 PM

12 Don't think we have to worry about that at all 7/21/2015 4:25 PM

13 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

14 We don't have Eath Quakes. 7/21/2015 4:09 PM

15 NOT CONCERNED AT ALL 7/21/2015 4:06 PM

16 Not a major concern. 7/14/2015 2:43 PM
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Q25 How concerned are you about
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Q26 Do you feel that your community is
protected in the event of a structural fire?
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Q27 Enter your structural fire concerns
here:

Answered: 35 Skipped: 39

# Responses Date

1 Closest fire department is about 7 or 8 miles away 9/1/2015 2:44 PM

2 Fire engines are slow to get there. Can't even send a fire report. 9/1/2015 2:18 PM

3 The local fire department has an excellent response time, but who is responsible for cleaning up after the fire- we have
several burned out homes that have not been demolished or repaired- hazardous

9/1/2015 1:48 PM

4 educate and alarms given out alarms 9/1/2015 1:25 PM

5 My house I think it would set on fire because of the elect. problem and old wood boards 9/1/2015 1:17 PM

6 I live out of direct community 9/1/2015 1:02 PM

7 Poor housing situation w/ no fire alarm or fire extinguishers is a concern. 9/1/2015 12:57 PM

8 education in prevention should be more available. 9/1/2015 12:42 PM

9 I live outside the village of Inger, so there is no access to a fire hydrant like there is in the village. There is a fire dept.
in S. Lake but still would take 10-15 minutes to get to Inger and longer to our place and others outside Inger.

8/31/2015 2:04 PM

10 Poor rural communities. Poor and under funded distant volunteer fire departments are coming to my house and will
arrive soon enough to make a difference? Come on.

8/15/2015 8:21 PM

11 Again fire department jurisdiction. 8/14/2015 10:03 AM

12 How long will it take first responders to arrive on scene 8/10/2015 12:08 AM

13 Are there are fire hydrants in Prescott? 7/30/2015 8:56 AM

14 the time distance to get to our area is time consuming 7/29/2015 2:01 PM

15 It's a long way from the fire stations 7/28/2015 8:25 AM

16 Developing a plan would be very important. 7/27/2015 9:30 AM

17 house fires mostly 7/27/2015 4:19 AM

18 When people lose their homes on Leech Lake, the Tribe may or may not create accommodations for the person who
lost their home. You have to be special to the leaders to get help. There should be a team that gets out there and
helps the family or person get to a safe place to stay until a new home is built or fixed for them, food, and some
amenities should be given such as clothes, pots and pans, bedding. There should be a team that knows how to access
these things and assist the families on accessing assist.

7/23/2015 10:06 AM

19 We live a few miles out in the woods. Response time is not the greatest. 7/22/2015 1:53 PM

20 my community is 10 miles from the nearest fire station. 7/22/2015 9:55 AM

21 no fire dept. 7/22/2015 9:38 AM

22 We have a high fire rate in the community along with a lot of old abandoned buildings seems like a recipe to keep the
local volunteer fire fighters busy.

7/22/2015 9:30 AM

23 junk trailers, as mentioned above. some people put garbage on their sheds or roofs. 7/22/2015 9:07 AM

24 we need to do a better job of inspecting all homes before winter sets in. it seems that's when the worst fires happen 7/22/2015 8:41 AM

25 None that I can think of right now. 7/22/2015 8:31 AM

26 Preparing families to have a fire escape plan and everyone in the house knows the plan; including children living
there.

7/22/2015 8:28 AM

27 Fire department is very tardy in attendance, pretty slow. 7/22/2015 8:15 AM

28 I believe in the competency of the local fire authorities to respond in a timely manner in the event of a fire. however
due to the substandard conditions most of our band members live in, allot of times the homes are fire hazards.

7/22/2015 8:07 AM
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29 none 7/21/2015 4:29 PM

30 No fire department close if we had a fire 7/21/2015 4:25 PM

31 The distance for assistance is to far away 7/21/2015 4:15 PM

32 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

33 My home, but I have Insurance. 7/21/2015 4:09 PM

34 FIRE DEPARTMENTS TOO FAR AWAY 7/21/2015 4:06 PM

35 Typically when a house is really on fire, the more rural, the more fully engulfed it is by the time the Fire Dept. arrives.
There must be more fire extiguishers in the community.

7/14/2015 2:43 PM

32 / 57

Leech Lake Emergency Management Survey



50.68% 37

35.62% 26

13.70% 10

Q28 How concerned are you about
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Q29 Do you feel that your community is
protected in the event of a hazardous

material release?
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Q30 Enter your hazardous
material concerns here:

Answered: 24 Skipped: 50

# Responses Date

1 Gahween, some hazards left out or overlooked is unused prescription pills, unlocked gus and ammo and sqabed up
neegiis

9/1/2015 2:37 PM

2 Just waiting for a train derailment 9/1/2015 1:52 PM

3 What would happen if there was a derailment of toxic materials? Who will notify the community? Water Safety? Safe
Shelter?

9/1/2015 1:48 PM

4 I hope so. 9/1/2015 1:17 PM

5 Not enough protection. Easily dumped anywhere in Ball Club 9/1/2015 1:02 PM

6 Pipelines pose a risk to our Natural resources which are important to our people/community 9/1/2015 12:57 PM

7 where would we go if evacuation is needed? Please educate the community on this matter. 9/1/2015 12:30 PM

8 We have trains transported chemical twice a day through Cass lake near the school. What happens if there was a
chemical spill? What police department plan or the cities plan?

8/30/2015 9:41 PM

9 Lack of local emergency response crews adequately trained for the event. 8/15/2015 8:21 PM

10 Unknown what is being transported by trucks or rail. 8/14/2015 10:03 AM

11 residences living near train tracks and concerned about hazardous spills near cass lake 7/27/2015 4:19 AM

12 Pipeline spills or explosions are very real. There is no emergency team to get to the affected community members in
this case. Same answer: No emergency team is designated to be on call. The Tribe has staff in Public Health, social
services, or anyplace else that can be designated to go and assist in any emergency.

7/23/2015 10:06 AM

13 many cookers of meth in area and hazardous waste is found in our woods and near homes. 7/22/2015 9:38 AM

14 Railroad, Hwy 2 & 371, major pipelines running down our throats. It's not a matter of if but when it will happen. 7/22/2015 9:30 AM

15 old cooking oil spills at the powwow grounds 7/22/2015 9:07 AM

16 No place for people to go if something happens 7/22/2015 8:53 AM

17 I'm hoping we learned from the super fund site 7/22/2015 8:41 AM

18 I've never considered this. I don't think the community has considered it before either. I think we as a community need
to know the steps to take when something like this happens.

7/22/2015 8:31 AM

19 pipeline leaks not reported, nothing we can do about the leaks, they may already be in the ground water 7/21/2015 4:29 PM

20 don't have a clue why it would concern us in our rural area. 7/21/2015 4:25 PM

21 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

22 Ilegal dumping. 7/21/2015 4:09 PM

23 RAILROAD , PIPELINE, 7/21/2015 4:06 PM

24 We live right by a superfund site that is still leaking waste into our lakes. 7/14/2015 2:43 PM
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Q31 How concerned are you about highway
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Q32 Do you feel protected in case of a
hazardous materials release on the

railroads or highways that go by your
community?
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Q33 Enter your highway or railroad
hazardous material concerns here:

Answered: 22 Skipped: 52

# Responses Date

1 Hwy 2 between Ball Club and Cass Lake is tearing up my car tires, front end alignment and is dangerous to be on 9/1/2015 2:37 PM

2 Just waiting 9/1/2015 1:52 PM

3 What would happen if there was a derailment of toxic materials? Who will notify the community? Water Safety? Safe
Shelter?

9/1/2015 1:48 PM

4 Yea. 9/1/2015 1:17 PM

5 rural area, are we equipped/ plan is place to address this? 9/1/2015 12:57 PM

6 Where would we go if evacuation is needed- please educate. 9/1/2015 12:30 PM

7 I see coal cars going through and other cars that look like tankers going through. There is no way to ensure that
railcars are 100% safe. Don't think we are prepared for anything like that.

8/31/2015 2:04 PM

8 Review to the answer above 8/30/2015 9:41 PM

9 Wherever there is a major US highway traversing any tribal property, there will be contamination worries. Every since
day those fucking trains crash.

8/15/2015 8:21 PM

10 No knowledge of what is happening. Example: Event happened this spring by the wayside rest in Cass Lake. No
knowledge of what happened until it appeared in the Cass Lake Times after the fact.

8/14/2015 10:03 AM

11 Never gave either of these any thought 7/27/2015 9:30 AM

12 We now have oil from the Bakken fields in North Dakota traveling thru and if a truck explodes there is no emergency
team to address that. Hwy 2 runs right through the Leech Lake territory.

7/23/2015 10:06 AM

13 pipelines and spills would have a dramatic effect on surrounding lakes and rivers. 7/22/2015 10:04 AM

14 See question 30. 7/22/2015 9:30 AM

15 rail crash into the pipelines that abut the railroad tracks 7/22/2015 8:41 AM

16 I feel like the response to these types of accidents wouldn't be dealt with fast enough because I'm not sure that the
community is prepared for that type of accident.

7/22/2015 8:31 AM

17 we live near the railroad 7/21/2015 4:29 PM

18 we are isolated from heavy traffic 7/21/2015 4:25 PM

19 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

20 Not worried and never heard of it. 7/21/2015 4:09 PM

21 NOT ENOUGH INFOR FOR ME AS COMMUNITY MEMEBR TO DO 7/21/2015 4:06 PM

22 2 major highways, trains carrying who knows what kind of chemicals. There is no hazmat response team that is close
and local fire is not very well trained about hazmat.

7/14/2015 2:43 PM
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Q35 Do you feel that your community is
adequately served in the event of a medical
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Q36 Are there numerous first responders,
EMT's and do they come in time?
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Q37 Enter your medical
emergency concerns here:

Answered: 34 Skipped: 40

# Responses Date

1 Closest Hospital is about 7 or 8 miles away 9/1/2015 2:44 PM

2 medical emergency prevention education is a must, most medical with education can be prevented with education and
training

9/1/2015 2:37 PM

3 The railroad keeps cars and ambulances from traveling in C.L.- are people communicating with SFRR to keep road
open?

9/1/2015 1:58 PM

4 There is a great need in our community for first responders. 9/1/2015 1:48 PM

5 good questions 9/1/2015 1:17 PM

6 Yes we are OK here. 9/1/2015 12:57 PM

7 No- not enough- need more trained personnel 9/1/2015 12:30 PM

8 Deer River ambulance gets to Inger within 20 minutes or less. Maybe some trained EMTS in the community could
help. Or asking the S. Lake fire dept. for help, not sure if they have EMTS on their volunteer dept.? Never really heard
of Cass Lake ambulance coming to Inger.

8/31/2015 2:04 PM

9 Rural communities lack fast response time. This is a national problem where there arent substantive tax bases for
departments to provide better and continuous improvement for emergency medical care.

8/15/2015 8:21 PM

10 takes a longtime for ambulance or anyone to get out there. I was transferred many times when I was calling an
ambulance and cops take a very longtime to get there. and I was told they wouldn't come unless I named every
possible person there.

8/14/2015 3:14 PM

11 I'd give you an above satisfactory rating. Any accident I've reported had an adequate response time. Not first
responders but the actual EMTs. I think you guys are very good. Think 911 enhanced addresses helped a lot.

8/14/2015 10:03 AM

12 When one of my family members was constantly sick, the EMT's/Ambulance crews were always there in a matter of
minutes and took really good care of my family member. No complaints or problems with them.

7/30/2015 8:56 AM

13 I do not feel adequately trained or prepared in the event of a medical emergency. 7/27/2015 9:30 AM

14 Not enough first responders, EMT, will need to wait for paramedics, police to arrive because the police are short
handed and the Corrupted police chief does not care about the community.

7/27/2015 4:19 AM

15 THEY TAKE THEIR TIME GETTING HERE SOMETIMES. ESPECIALLY IF IT'S NOT SOMETHING THEY WOULD
CONSIDER AN MAJOR EMERGENCY.

7/24/2015 2:19 PM

16 distance 7/23/2015 10:54 AM

17 More staff may be needed. Tribe needs to designate ceratin program staff to assist in emergencies. The Tribe needs
to train these staff also regarding what to do. The Tribe needs to have drills on how to handle and respond to any
emergency on a huge scale such as pipeline spill or explosion; a truck exploding on the hwy, wind storms, tornadoes
and so on.

7/23/2015 10:06 AM

18 At the 4th of July Powwow in Cass Lake a 2 yr old little boy in our family cut the corner of his eye and was bleeding
profusely. My 25 yr old son ran to find EMT truck and had to be directed by the Honor Guard to a small ranger with a
man sitting in it watching the powwow. My son ran to the little atv and told the EMT what happened and the EMT told
my son to go get the little boy and bring him back !!! The EMT got out and stood there as my son ran to get the little
boy and bring him back to the EMT that proceeded to watch the powwow. EMT cleaned up the wound and told mother
that little boy needed a stitch n sent her off. I assumed that the EMT at any event would go to the wounded and not
wait for them to be carried to them. This is not the first time that this has happened at a powwow. It needs to change.

7/22/2015 1:53 PM

19 the two first responders and EMT work and are not available during day and at clinic we usually have no provider. 7/22/2015 9:38 AM

20 EMS can never get to a scene fast enough but they do the best job they can and i appreciate them. 7/22/2015 9:30 AM

21 they were pretty fast when we had a car on fire in our yard 7/22/2015 9:07 AM

22 I know of one 1st responder and she has never been called nor is she welcomed to assist. 7/22/2015 8:43 AM
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23 I think each department should have a first responder on hand 7/22/2015 8:41 AM

24 I feel that the response time is okay. I have never had to witness a medical emergency. I guess if I lived in a different
community it might make the response time longer.

7/22/2015 8:31 AM

25 Having met several of the EMT's and working with them to have several people trained in First Aid/CPR I feel
confident in their abilities and response time.

7/22/2015 8:28 AM

26 Based on situation I have seen EMT laugh at the person in need of services. Also fall on the patient in the ambulance.
They also get the wrong address.

7/22/2015 8:12 AM

27 I don't think there are enough first responders for our big area. But EMT's or ambulance is pretty good about coming
at a very good pace in the CL area.

7/21/2015 4:31 PM

28 none 7/21/2015 4:29 PM

29 No E.M.T.S 7/21/2015 4:25 PM

30 I don't know who the first responders are in our community and if they would get there in time, also the distance to the
hospital for help takes longer because we have to go all the way to Bemidji. IHS just tells us to keep going to Bemidji.

7/21/2015 4:15 PM

31 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

32 Accidents. 7/21/2015 4:09 PM

33 LACK OF RESOURCES 7/21/2015 4:06 PM

34 a lack of first responder squads, railroad tracks that are increasing in traffic. Somebody is gonna get help a little too
late.

7/14/2015 2:43 PM
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Q39 Do you feel that your community is
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Q40 Does your community have local watch
groups?
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Q41 Enter your criminal activity concerns
here:

Answered: 44 Skipped: 30

# Responses Date

1 No stations in community. Have had break-ins and vandalism 9/1/2015 2:44 PM

2 we need more resources on this and education we have community meeting informing the people we need more
policies and Laws designed for the Rez.

9/1/2015 2:37 PM

3 Too much drugs 9/1/2015 2:21 PM

4 guns weapons. 9/1/2015 2:18 PM

5 Not enough officers for the area 9/1/2015 2:13 PM

6 No, I do not feel we are adequately served. 9/1/2015 2:04 PM

7 Promote education. Drugs & poverty are a big factor, We need to ready our young people early(Elem. School)-
alternative social events where there is on alcohol or gambling

9/1/2015 1:48 PM

8 We don't have a watch group but if I notice something or someone around that I don't know I will call Tribal Police 9/1/2015 1:17 PM

9 Not adequately served. High Crime. Not enough local watch. 9/1/2015 1:02 PM

10 No watch groups no education on these provided to communities 9/1/2015 12:57 PM

11 Lack of response- particularly LLTPD, especially in-town Cass Lake (always passing the buck to Cass Cty Sheriff) 9/1/2015 12:42 PM

12 Somewhat adequately served. 9/1/2015 12:30 PM

13 With all the drug addicts, esp. meth and heroin, people get desperate and you never know what they will do to get
their next fix or what they will do to get money for it...

8/31/2015 2:04 PM

14 8/30/2015 9:41 PM

15 What would watch groups do? the criminals are living in the community and expect protections from their family
members and communities. Just like daddy used to do.

8/15/2015 8:21 PM

16 Home break ins, theft. 8/14/2015 10:03 AM

17 8/10/2015 12:08 AM

18 Neighbors aren't close anymore and don't pay attention to their neightbors anymore. My neighbor was broken into a
few times and I had no clue what occured until way after the fact.

7/27/2015 3:34 PM

19 HIGH DRUG USE AND SELLING! 7/27/2015 9:30 AM

20

 I hardly ever see a squad patrol Onigum, Kego Lake or my
relatives residence in Breezy Point. There needs to be a change in the current policing service.

7/27/2015 4:19 AM

21 THERE IS TOO MANY DRUG DEALERS AND PEOPLE OF THAT NATURE IN OUR COMMUNITY. WE NEED TI
GET THEM OUT OF HEE.

7/24/2015 2:19 PM

22 a lot of drug users, slow response time from leech lake pd 7/23/2015 10:54 AM
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23 Drugs and sellers of drugs in housing are able to carry on the activity without consequence. Housing needs to have a
"NO" tolerance for such activity. The police need assist and support from the community to carry out the duties of
arrest for crimes such as drug dealing. There does need to be a community crime watch program that citizens can do
and feel like they are contributing to the safety of their communities.

7/23/2015 10:06 AM

24 Police only focusing on the 'wanted' criminals not the ones walking around bullying and harassing the communities.. 7/22/2015 1:53 PM

25 Police are called and they come 20 minutes to an hour later, by that time every thing is over. 7/22/2015 10:08 AM

26 drug dealers living in our community. I have addressed my concerns to Tribal police and nothing never seems to get
done, because the person, whom is a non-indian, living on tribal leased land still seems to be doing his business in our
community. I have asked tribal council members to get them off the tribal leased land, but they only seem to be
concerned if it helps them get elected,

7/22/2015 9:55 AM

27 Theft, cooking and selling meth and other drugs to our people. underage drinking, 7/22/2015 9:38 AM

28 The answer is parent involvement and better rehab services but how do we get that when a majority of parents/people
battle their own addictions and continue to be the problem and not the solution. IF we reduce the drug problem we will
reduce the crime rate and jail is not the only answer.

7/22/2015 9:30 AM

29 people running through our yards, running from law enforcement. close proximity of halfway houses with clients who
have questionable backgrounds

7/22/2015 9:07 AM

30 people are afraid to make the calls on people doing drugs, selling, gangs, gun shots, fights. Don't want retaliation
against reporting. when you do report it nothing seems like it gets done.

7/22/2015 8:53 AM

31 My personal opinion is that the majority of LL law enforcement doesn't follow through with I.C.R.'s. I have come to the
conclusion that they think our community is a joke and not worth protecting.

7/22/2015 8:43 AM

32 24 hours in a day how are we to track all criminal activity--no local watch groups they got scared and just stopped--or
they wanted to get paid

7/22/2015 8:41 AM

33 Worried about illegal drugs in the community. 7/22/2015 8:31 AM

34 Drugs is a large concern. The amount of sexual predators to the young teenagers in the area. Sex trafficking. 7/22/2015 8:28 AM

35 It's everywhere, at work in your home and community. 7/22/2015 8:12 AM

36 we do not have an official watch group, but we do all have each other's phone numbers and look out for each other. 7/22/2015 8:07 AM

37 I need to buy a alarm system as were I live it's targeted area for criminal activity such as gangs & drugs. 7/21/2015 4:31 PM

38 too many meth heads out there 7/21/2015 4:29 PM

39 a lot OF DRUG ACTIVITY BURGLARY VIOLENCE OVERDOSES 7/21/2015 4:25 PM

40 Getting broken into when your at work. Everyone knows there is no one home. we have been getting gas stolen from
us, this just started with us, never know now days what anyone will do because of the drugs and alcohol in the
community. They will do anything for money to get drugs...

7/21/2015 4:15 PM

41 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

42 Drug dealers in the Prescott area. 7/21/2015 4:09 PM

43 NONE 7/21/2015 4:06 PM

44 Lots of drugs, alcohol, juvenile delinquency, poverty and a very small police force can be a problem. 7/14/2015 2:43 PM
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Q42 How concerned are you about
infectious disease?
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Q43 Do you feel that your community is
adequately prepared for a major outbreak of

disease?
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Q44 Enter your infectious disease concerns
here:

Answered: 22 Skipped: 52

# Responses Date

1 This information should include diabetes, nutrition, addictions, poverty, and education, elder care, 9/1/2015 2:37 PM

2 there needs to be more planning 9/1/2015 2:13 PM

3 I don't think we are 9/1/2015 2:04 PM

4 what do we do in the event of a break out? 9/1/2015 1:48 PM

5 education need to keep it fr spreading 9/1/2015 12:57 PM

6 Need more exposure to education in this area 9/1/2015 12:30 PM

7 Past outbreaks scared me, probably be more in the future also. We need to be prepared for the future. Contain the
disease and keep all the other people away from the danger.

8/31/2015 2:04 PM

8 Tribal communities are always in danger due to the small and geographically closed lifestyle. 8/15/2015 8:21 PM

9 If this local area can't handle a fire call, how the hell is it going to handle a pandemic? 8/14/2015 10:03 AM

10 Again: No designated members to be prepared for such as event. Tribe needs to be active in designating programs
and staff and doing drills.

7/23/2015 10:06 AM

11 Too many people living in sub-standard homes. Dirty bodies,homes and yards. 7/22/2015 1:53 PM

12 we are 25 miles from closest hospital/ER and our clinic usually does not have a provider. 7/22/2015 9:38 AM

13 Scared 7/22/2015 9:30 AM

14 people don't wash their hands enough! or they get misdiagnosed at the local hospital. then we got a problem 7/22/2015 9:07 AM

15 the end days outbreaks of every kind will kill off the human population and we will not have a cure for those outbreaks 7/22/2015 8:41 AM

16 Never thought about it happening here. 7/22/2015 8:31 AM

17 none 7/21/2015 4:29 PM

18 NONE 7/21/2015 4:25 PM

19 Don't know what protections are in place. 7/21/2015 4:12 PM

20 Everything. 7/21/2015 4:09 PM

21 CONCNERNED WITH TODAYS DISEASES 7/21/2015 4:06 PM

22 Ebola, TB, AIDS, Flu, 7/14/2015 2:43 PM
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Q45 Comments 1:
Answered: 34 Skipped: 40

# Responses Date

1 Homelessness, unemployment, child welfare placing children out of home, mor treatment programs for addictions and
dependancy, more policies on controlling ICWA, addictions, housing, and elder abuse for their Rx drugs.

9/1/2015 2:37 PM

2 invasive species- lakes need to be enforced 9/1/2015 2:04 PM

3 Teach children what to do in the event of n emergency- storms, power outages, etc. They are learning sponges and
will remember what to do.

9/1/2015 1:48 PM

4 Dogs. Think people should chain up there dogs if they run after people. I can't even walk down my road anymore 9/1/2015 1:17 PM

5 drugs, this is rampant, causes other concerns abuse, neglect, burglary,etc. 9/1/2015 12:57 PM

6 Terroris Attack 9/1/2015 12:30 PM

7 Need mor Police/Security to observe or walk to patrol area or Rez. 9/1/2015 12:20 PM

8 I would like to see the band get more solar in all the areas it can and back to wood stoves, at least as a back up, they
can't be more polluting than the nuclear plants..... I'm tired of paying for high fuel costs. Also, prepare in all areas, our
homes, cars, places of work, community centers and we need a chain of command for each community who are
responsible and trustworthy. Put it all in a bag and go around to each community and each LLBO Dept. sometimes the
employees miss out because they're busy working and by the time they get home, the function is over or they just too
tired and just want to go home and relax.. :)

8/31/2015 2:04 PM

9 8/30/2015 9:41 PM

10 Will this survey be published? Or is this just a grant activity needing to be done to conserve funding? How will we
know? Is this going to be secretive?

8/15/2015 8:21 PM

11 8/10/2015 12:08 AM

12 Drugs 8/3/2015 10:52 AM

13 DRUGS 7/27/2015 9:30 AM

14 WE NEED TO GET THE DRUGS AND VIOLENCE OUT OF OUR COMMUNITY. 7/24/2015 2:19 PM

15 drug useage on rise 7/23/2015 10:54 AM

16 The Tribe had an Emergency Preparedness program but it was let go. Why??? Nothing was ever done except sirens
in communities. No policy or procedure was ever done. No meetings or trainings were ever done... Why???

7/23/2015 10:06 AM

17 Cops around here pull guns first, instead of less lethal devices and don't follow the laws themselves. No headlights,
taillights and driving while distracted are commonplace. Parking in no parking spots..

7/22/2015 1:20 PM

18 Community members need to be proactive when it comes to drugs, gangs and violence in our community, they need
to feel that if they are safe if they report incidents.

7/22/2015 9:55 AM

19 We need a provider at our clinic daily and a exercise room to work out and try to prevent some of the disease we have. 7/22/2015 9:38 AM

20 community announcer broadcast system : maybe more education to local residents on what this is, and why it would
be used

7/22/2015 9:07 AM
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21 there is no place for the kids to go that is safe except for the boys and girls club which is used for a babysitting place.
Need more activities for children to learn about our culture, have role models who are active with the youth. There is
no place for them to go, such as movies that is affordable for the family.

7/22/2015 8:53 AM

22 TAKE CARE OF OUR ELDERS 7/22/2015 8:41 AM

23 I hope that this information could be taught to kids so they can also bring the info to their parents who need a refresher
on the right steps to take in these situations.

7/22/2015 8:31 AM

24 Need to break down the drug trafficking and the violence between people because of drug and alcohol factors. Time to
clean up our community of these people

7/22/2015 8:12 AM

25 As usual illegal drug activity is an major concerne and also the behavior of the people who are under the influence of
such things, pose a major safety concern to me and my community.

7/22/2015 8:07 AM

26 Need to get the drug's and dealers out of each community!!! 7/21/2015 4:31 PM

27 traffic lights at intersection of palace drive and highway 2 7/21/2015 4:29 PM

28 SPEEDING IN RESIDENTIAL AREA 7/21/2015 4:25 PM

29 Drugs and Alcohol are my biggest concern. the overdosing is sad. Can't trust anyone. 7/21/2015 4:15 PM

30 Illegal drug and gang activity. 7/21/2015 4:12 PM

31 Curfews. 7/21/2015 4:09 PM

32 ADDICTS OF ALL SORTS 7/21/2015 4:06 PM

33 THE DRUG ABUSE ON THE RESERVATION IS OUT OF CONTROL. CHILDREN FEEL THE EFFECTS. TOO MANY
SUICIDES!!!

7/16/2015 1:29 PM

34 I don't think we are as prepared for an event, there is not an isolation and quarantine or a formal congregate care plan. 7/14/2015 2:43 PM
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Q46 Comments 2:
Answered: 17 Skipped: 57

# Responses Date

1 The community need morneighborhood watch for children and elders, lighted areas, more police stations in each
community patrolling areas

9/1/2015 2:37 PM

2 overnetting of small lakes needs to be enforced, not an emergency management issue but is is a concern of mine. 9/1/2015 2:04 PM

3 Put article/notice in our newspaper on ememrgency management procedures and phone numbers. 9/1/2015 1:48 PM

4 Mean dogs should be chain up 9/1/2015 1:17 PM

5 Terrorist Invasion 9/1/2015 12:30 PM

6 THE CHILDREN NEED TO HAVE A SAFE PLACE TO GO HANG OUT AND HAVE FUN. SOMEWHERE THEY CAN
FEEL SAFE AND MAYBE HAVE SNACKS. OR EVEN JUST SOMEONE TO TALK TO.

7/24/2015 2:19 PM

7 Kids always at inger bridge without adult supervision small children. 7/23/2015 10:54 AM

8 Area law enforcement should receive more training to better handle de escalate situations instead of provoking them.
Bemidji especially.

7/22/2015 1:20 PM

9 more neighborhood watches. me and my neighbor watch each other's homes, probably because we are next door to
each other.

7/22/2015 9:07 AM

10 there are no resources for families who experience difficult times such as a house fire or have just plain basic need of
clothing, household items, jackets, shoes, etc.

7/22/2015 8:53 AM

11 TAKE CARE OF OUR CHILDREN 7/22/2015 8:41 AM

12 Send out emails to band members on the steps to take in these types of events. Maybe a monthly newsletter. 7/22/2015 8:31 AM

13 too many meth heads 7/21/2015 4:29 PM

14 UNDERAGE DRINKING 7/21/2015 4:25 PM

15 Parents not watching their children. Don't seem to teach children to not play in the road. Speed bumps have been
placed in the community, but this seems to give the children permission to play on the road because they know cars
are slowing down. Parents are sitting right there and don't seem to educate their little ones to get off the road. It's a
right to play on the road now. What happens when the speed bumps are removed? Children will still think it's safe to
be on the road. Not all our little ones are in school.

7/21/2015 4:15 PM

16 Again, Drug dealers in the Prescott community & Iilegal drive by shootings in tha fall for deer. 7/21/2015 4:09 PM

17 EVERYONE KNOWS WHO SELLS AND NOONE DOES ANYTHING ABOUTIT. 7/16/2015 1:29 PM
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Q47 Comments 3:
Answered: 9 Skipped: 65

# Responses Date

1 the community is at risk for drugs, violence, and other violent behaviours, policy needs to be developed to control
criminal activity

9/1/2015 2:37 PM

2 THE CHILDREN THAT ARE MOT BEING PROPERLY TAKING CARE OF. THEY HAVE NO PARENTAL SUPPORT.
THE KIDS THAT MAY BE ABUSED OR NOT BEING FED AND SUCH.

7/24/2015 2:19 PM

3 Fast traffic thru the village from inger bridge thru community no signs no police presence. kids on roads 7/23/2015 10:54 AM

4 When it gets to be -20 everything needs to close, its just too dangerous to be out on the roads and in that weather. 7/22/2015 1:20 PM

5 most times if I see questionable activity on the road coming into our housing area, I will call tribal police and they
respond right away. that is a huge reassurance that we can feel safe.

7/22/2015 9:07 AM

6 there is no detox center for the people who need to clean up/dry up. These community members need help also.
There needs to be a place our alcoholic community members to go to get help or have a safe place to sleep. Many are
without housing and experience hypothermia in the winter, over heating in the summer with bug bites from having to
sleep outdoors.

7/22/2015 8:53 AM

7 TAKE CARE OF MOTHER EARTH 7/22/2015 8:41 AM

8 Unlicensed drivers on public highways -drunk drivers 7/21/2015 4:25 PM

9 Police patrol. 7/21/2015 4:09 PM
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Q48 Comments 4:
Answered: 7 Skipped: 67

# Responses Date

1 early onset of addiction and sexual violence on our members is progressing since I've ben employed here the past
17years in addiction

9/1/2015 2:37 PM

2 Drug users being dangerous. 7/23/2015 10:54 AM

3 how fast can medical personnel or emts make it to remote areas? maybe train some local residents to be on hand
before the ambulance arrive? idk

7/22/2015 9:07 AM

4 There is a big lack of housing. I saw the housing list for Cass Lake and other communities and the waiting list is long.
People are living in cars, in tents, in inadequate shelter like campers right up to snow time. Children are also living in
these conditions. There are young people with children living with parents, grandparents, friends. Young people couch
hopping.

7/22/2015 8:53 AM

5 TAKE CARE OF EACH OTHER 7/22/2015 8:41 AM

6 Too many drug dealers 7/21/2015 4:25 PM

7 Police Patrols. 7/21/2015 4:09 PM
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Q49 Comments 5:
Answered: 4 Skipped: 70

# Responses Date

1 We need mor direction form our cultural spiritual members on the roles of the community nad how to become a healthy
person.

9/1/2015 2:37 PM

2 lack of collaboration/communication in our tribal programs, with city, counties, state, and federal agencies to better our
community health and safety.

7/22/2015 8:53 AM

3 need more housing 7/21/2015 4:25 PM

4 Neiborhood watch. 7/21/2015 4:09 PM
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